

产业经济 *Industrial Economy*

周刊

协办单位:双汇集团

2016年5月19日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

9

西充“西部绿谷”以有机农业之名突围崛起 ——四川省现代农业(林业、畜牧业)重点县巡礼

这几天,西充县再次用绿色征服世界。5月13日,来自世界各地的多家华文媒体齐聚这座川东北小城,用文笔和镜头捕捉这里的魅力沃野。“西充,打造了西部农业的标杆!”见多识广的媒体工作者们忍不住点赞。

就是这片沃土,七八年前却在68个丘区县中居于末位。2008年起,西充整装再出发,以打造“中国西部有机食品第一县”为突破口,并通过现代农业重点县建设,全力推进丘区农业现代化,走出一条生态崛起新路,用一座“西部绿谷”喊响品牌。

以有机为钥匙 打开现代农业“魔盒”

未来什么将引领潮流?

民以食为天,食以安为先,有机食品将成为消费热潮。偏居西部,西充眼里却盯着全球,从暂时落后中发现自然生态良好、农业基础厚实的核心优势,找到答案。随后,冲破异议,响亮提出打造“中国西部有机食品基地县”。

2008年11月,西充有机食品基地县建设领导小组办公室成立;同月,国际有机运动联盟驻中国代表周泽江来县授课;次月,县领导

赴苏闽等地专门考察;2009年1月,出台建设中国西部有机食品基地县决定……一条以有机农业为支撑的特色发展路径日渐清晰——“生态经济强县”是总目标,打造中国“西部绿谷”品牌是方向,“四位一体”发展战略中现代农业首当其冲。

就在2008年,台湾同胞林云飞从路边“西充——中国西部有机食品第一县”的广告牌中嗅到西充决心和未来商机,从此扎根下来,辐射带动周边26.67公顷农田发展有机循环农业。百科有机农业产业园是另一座标杆,凭借733.33公顷有机果蔬,5万只有机“葵花鸡”,20万头“牛奶猪”,成为上海世博会有机产品指定基地。航粒香米业则带动近2000户农户种植有机稻,亩增收1982元……

8年砥砺,西充有机体系稳步构建——形成畜禽、果蔬、粮油、蚕桑四大优势产业,建成有机食品基地96个、10200公顷,年出栏有机畜禽50万头,获国家认监委首批“国家有机产品认证示范县”授牌,成为唯一纳入成渝经济区规划的有机食品生产基地。

“西充造”不断叫响。创立“西充有机荟”区域品牌,注册涉农商标186个,创建特色品牌25个,充国香桃、西凤脐橙等4个产品获

国家地标认证,农产品商品化率突破30%。12家直销旗舰店、200家直销店还在京沪一线城市热卖西充有机农产品。

有机钥匙一转动,现代农业“魔盒”随即打开。如今,一枚鸡蛋贴上“西充有机”条码,立马从5元涨到15元,西充有机农业年产值更是增至27亿元。“全县近70万人中有近10万人吃起了‘有机饭’。”西充县农牧局负责人透露。

以有机为招牌 引爆乡村旅游“富矿”

2015年8月,西充凤鸣镇双龙桥村获国家旅游局“中国乡村旅游模范村”美誉;今年5月6日,全国休闲农业和乡村旅游经验交流会上,西充再捧回全国休闲农业与乡村旅游示范县桂冠……“国字号”旅游光环背后,是闪闪发亮的有机招牌。在西充“四位一体”战略中,与现代农业并列的,也正是乡村旅游。

在“中国有机生态循环第一村”——凤鸣镇双龙桥村,有机玫瑰正傲然绽放。具有浓郁台湾特色的十里有机生态画廊、特色果蔬园、景观花卉园日渐成形,引来游客流连其间。

“空气醉人,新村养眼,有机产品饱腹,怎不安逸?”游客道出心声。

百科产业园的背后是更大规模的“中国有机生活公园”,正成为集有机生活体验、乡村度假休闲、户外健身拓展、农耕和民俗文化体验于一体的大型旅游景区,并着力创建“中国西部最美乡村”。不仅如此,西充用“产业融合”实现“四季有景”,建成古楼桃园新村等核心景区,“三山两湖两村一故居”百里乡村旅游环线基本形成,“古楼桃花节”、“双龙桥台湾水果品鉴节”蜚声远近。“有机产业+观光体验+农家休闲”模式正迅速铺开。

有机为媒,一三互动,现代有机农业正向纵深开掘,“富矿”就此引爆。仅2015年,乡村旅游就为西充带来8.6亿元收入,同比增长41%,“中国西部最美乡村”魅力彰显。

有机赢来生机,绿色筑就未来。着眼2020年,西充将继续聚焦有机,打造循环农业发展、农业融合发展等五大标杆。“建成有机农业基地13333.33公顷,打造亚洲有机农业研发基地、国家有机认证示范县联盟基地和西部有机农业认证中心。”西充县农牧局负责人表示,当好“西部现代农业排头兵”正是新常态。

(李三水)

姜明:电子商务的发展将重构中国食品产业

中国商业联合会会长姜明近日表示,我国食品行业发展面临着转型升级的新挑战,电子商务的发展将重构中国食品产业,利用“互联网+”技术,实现业态创新、商业模式创新以及商贸流通技术运用创新,是未来我国食品行业发展的新方向。

目前,我国食品行业发展增速和盈利将出现回落,这给食品产业发展带来前所未有的机遇和挑战。行业数据显示,我国食品消费开始由线下转向线上,随着市场下游格局的变化,投资资本也积极开辟生鲜电商和冷链物流蓝海,大量垂直型食品电商迅速崛起,电子商务正在重构食品行业。

对此,姜明表示,信息技术正在与商贸服务业深度融合,电子商务、供应链、网络化、全渠道流通给商品零售业带来挑战和发展机遇。我国食品产业发展的转型升级,应借助“互联网+”技术,进一步强化食品产业链要素资源统筹、上下游产业融合、生产流通消费联动,构建现代食品产业体系、生产体系、流通体系,走一条产出高效、产品安全、流通快速、消费便利、资源节约的现代食品产业发展之路。(宋晓东)

东西部特产交流对接 枸杞与红茶助力脱贫

用两万元爱心款认购贫困户一亩盛果期的枸杞,这笔钱将直接进入贫困户的手,这是福建省宁德市寿宁县下党村与甘肃省白银市靖远县的精准扶贫项目。下党村500亩高山茶园与500亩靖远枸杞园同时被东、西部企业家代表签下推介责任状。5月16日在京举行的第二届白银靖远枸杞爱心采摘节新闻发布会和招商引资项目推介会上,别开生面的“东西部特产交流对接”让人眼前一亮。

此次对接的宗旨是减少中间环节,让枸杞园直通餐桌,让茶园直通茶杯。双方同时介绍了靖远和寿宁结对帮扶经验,力求在创新扶贫工作做到精准扶贫。

据悉,第二届“靖远枸杞”爱心采摘节将于7月中旬在甘肃省靖远东升、五合两乡举行。活动将以“大美靖远,枸杞红了”为主题以提升靖远枸杞知名度。(强晓玲)

阿里健康筹第三方药品追溯平台

继国家食药总局发布《关于进一步完善食品药品追溯体系的意见(征求意见稿)》后,5月10日,阿里健康副总裁王培宇宣布,阿里健康决定建设开放的、市场化的第三方追溯平台,继续利用其在追溯体系建设领域的丰富经验和技术创新能力,与监管部门、药品企业、行业组织、第三方技术服务商以及公众一起,构建一个杜造假药的追溯生态系统。

“两年来我们投入了近亿元改造升级药品电子监管网,是因为我们相信互联网技术和大数据是防止假药的最有效手段。”王培宇说。

据了解,目前阿里健康筹建的新追溯平台已经进入开发期,平台1.0版本预计将在一个月之后正式上线。为了使入驻企业的成本降到最低,新平台将完全兼容“中国药品电子监管码”的技术标准,同时为原中国药品电子监管网上的医疗机构和药品企业免费提供入驻新平台的服务。此外,在未来三年内,阿里健康免去向入驻企业收取发码、流向查询等基础追溯服务的费用,仅会收取数据存储、接口调用等技术支撑费用。

王培宇还透露,在新的追溯生态系统内,无论是企业还是个人,都将享受到更多的服务。面向药品生产企业的个性化需求,阿里健康将和第三方应用服务商一起,把追溯码作为窗口,打通企业与公众信息链路,为企业提供会员管理、患者教育、互动营销等定制增值服务;面向公众的药品查询需求,将药品查询接口开放给手机淘宝、微信等人们常用的社会化应用。新追溯平台未来可能将系统拓展到食品、农产品领域,实现“从农田到餐桌”的可追溯,保障食品安全。

(曾亮亮)



●开展全面排查

筠连县食药局“四举措”积极助力全城“创卫”

本报记者 何沙洲

随着四川省筠连县创建国家卫生城市工作进入关键阶段,该县食品药品监督管理局主动作为,严格按照政府要求,落实属地责任,近期从四个方面采取得力措施,积极助力国家卫生县城创建工作。

筠连县食品药品监督管理局精心组织、整体推进,一是加大力度。成立5个创卫工作专项小组,将城区分片到组,于每周二、四、六集中开展创卫专项工作。二是全面排查。对食品生产销售流通区域进行地毯式排查,检查“三防设施”、标识标志等十四项内容,发现问题立即责令其整改。三是奖补结合。规范流动餐车,通过奖补结合,激励整改的方式对完成改造及验收的单位予以奖励性补助,完成制作及验收的流动食品车予以现金补助200元/车。目前,完成验收车辆150余辆。四是督查到位。采取“服

务+监管+督查”的方式,通过张贴创卫标语及禁烟等标志、装订公示牌,对检查中存在的问题进行督查,确保创卫工作落实到地。截至目前,城区新办食品流通、餐饮服务许可证达293件,完成卫生整改单位达700余户。

同时,为加强对辖区农贸市场熟食摊点的监管力度,筠连县食药监局安排组织人员,深入辖区各大农贸市场开展了熟食摊点“三防设施”大检查:对其食品经营许可证、从业人员健康证与培训证是否齐全、是否亮证经营;以及经营场所是否干净整洁,尤其是与外界相通的门窗是否安装纱门、纱窗等防蝇设施,是否安装有效防鼠、防蟑螂设施,排水是否通畅、是否有独立垃圾箱、是否定期冲洗消毒,垃圾是否日产日清;从业人员是否按规定身穿白色工作衣帽、佩戴口罩和一次性手套进行加工销售等等。通过整治规范食品经营环境工作等举措,进一步打造食安筠连。



4月《关于促进外贸回稳向好的若干意见》中提出要优化外贸结构,机电产品进出

创新驱动成浙江机电企业共性选择

口正是优化外贸结构的一项重要载体。近年来浙江机电占外贸比重在不断提升,多家机电高新进出口企业从供给侧发力,通过技术、品牌、服务和质量等方面创新,提高外贸出口额。

浙江联宜电机股份公司始终专注于电机领域的细分行业,2015年科技创新投入占利润的30%以上。因此,才有浙江省重大科技专项“轨道交通驱动电机锁紧机构一体化关键技术研究及产业化”项目的顺利实施,和法维莱(法国)合作制作出的轨道门正往返穿梭于法国各个城市之间。

横店集团德邦照明股份有限公司2015年营业额30多亿元,其中3%也就是9000多万元用来研发。德邦的一款LED灯因为自身的微观结构设计优秀,被美国客户买走专属权,定产定销,去年赚2亿元,在美国获

奖。负责人表示:“虽然品牌是他们的,但是我们申请了国内国外的设计专利,我们走的是ODM(原始设计制造商)路线。”

横店集团东磁股份有限公司拥有自主品牌“DMEGC”,通过坚持不懈完成了从代工和贴牌到自主品牌生产和经营的转变,2015年销售总额38.7亿元。东磁为推广品牌自建全球化营销服务体系,在英国、美国、日本还有香港设立境外服务机构。一家德国汽车商家已经和东磁达成长期合作,他们用品牌和服务赢得了全球要求最苛刻的消费者信任。

浙汽控股集团有限公司十分重视推进智能制造,把所有的设备,包括空压机、水泵等建成一个智能化系统,实现了目前全国同行业机联网数字化工厂管理系统的先例,大大降低人工成本。2015年1~10月,先登出口绕组线33130吨,比2014年增长12.79%。

永兴特种不锈钢股份有限公司通过技术创新生产高镍不锈钢,2015年1~10月公司高新技术产品出口量近1万吨,比上年同期增长12%。全球最大化工公司美国杜邦近期打算在中国建立工厂,本来打算从美国进口材料,现在和永兴签订合作备忘录,进口替代效果显著。全球13吨钢,中国9亿吨,但是高端钢材每年还进口20万吨,永兴要做中国的“山特维克”,专业生产高端钢材。

浙江省机电进出口负责人说,“浙江省创新驱动发展拓市场试点示范工作经过两年来发展,提升了浙江省机电和高新技术产品的出口占比,加快了浙江省出口产品的转型升级步伐,已经涌现出一批以创新驱动为引领的成功典型示范企业。”下一步,企业表示将继续加大创新力度,坚持为浙江机电占领国际市场保持强劲动力。(吴与伦)

君乐宝乳业总裁魏立华:食品讲的就是良心

2015年,中国出境游超1亿人次,不管是自己买还是帮别人代购,“买奶粉”是很多人出境游的必备项目之一。在“出境买奶粉”的潮流之中,有一家国产奶粉品牌——君乐宝却逆向而行,进军婴幼儿奶粉领域,立志要进行“信心的原地重建”。

初期推广十分困难

当“河北”“奶粉”这两个词一起出现,便能迅速让人想起2008年的三聚氰胺事件,曾经是中国婴儿奶粉领军地区的河北,从那时起地位一落千丈。而在2014年4月,君乐宝婴幼儿奶粉正式在河北省石家庄市面市,在“原地”开始重建“信心”。

这一罐如今被农业部副部长、中国奶业协会会长高鸿宾称为“不亚于获得奥运金牌”“代表中国奶业振兴正能量”的奶粉,最初入市的那段时间实在不风光。

君乐宝乳业有限公司董事长魏立华在接

受记者采访时回忆:“当时君乐宝在电台打广告,只要谁打进电话来就给人家一罐奶粉,刚开始最多的一天也只送出去30罐。想尽各种促销办法让大家来喝,但推广仍然十分困难。”

转折发生在2014年的“双十一”,那一年,君乐宝婴幼儿奶粉取得了BRC国际安全体系的A级证书,底气更足了。经过大量的推广活动,君乐宝奶粉终于一炮打响,在奶粉类店铺中销量领先。2015年“双十一”,君乐宝婴幼儿奶粉不到半天就卖光了存货,甚至长期供不应求;2016年1月,产品的销售额比去年同期增长150%,仅1个月,销售额达到了1.5亿元。

在“河北”与“奶粉”尴尬缝隙间的君乐宝奶粉,在“耐心”和“努力”的浇灌下,正快速成长。

内部标准比欧盟还要严格

在采访过程中,魏立华提到最多的一个词就是“品质”,他说这是他做奶粉的最高信条。

三聚氰胺事件之后,群众对中国乳业的信任几近倾覆,重建消费者的信任谈何容易。魏立华认为,最终还是要靠高品质的产品来说话,“我们对质量有敬畏,食品没有太多高科技,就是良心。”他把这个信条践行到君乐宝奶粉生产的方方面面。

在标准制定上,魏立华介绍说,君乐宝内部定的标准要比欧盟标准还要严格。比如牛奶里的细菌总数指标,欧盟的标准是要求每毫升低于10万个,美国要求是50万,而君乐宝内部定下的标准是2万。从另一项衡量牛奶质量的关键指标——体细胞来看,欧盟的标准是体细胞数低于每毫升40万个,而君乐宝的则是不高于15万个。

2015年7月,君乐宝获得了国际奶粉业首个BRC全球食品安全标准A+顶级认证。

这一认证的特殊之处在于,事先不通知,突击检查,这就要求企业必须每时每刻严格按照标准进行生产。

“当君乐宝决定在这一片乳业废墟上重建国人对中国乳品的信心时,就必然要为国内消费者提供与国际品质接轨甚至是远远优于国际标准的奶制品。”魏立华说。

“创业”成功的背后

当记者问到怎么看待河北乳业这几年“跌宕起伏”时,魏立华说:“我们过去与现在最大的差别就在于产业结构发生了变化。”

这几年,河北乳业乃至中国乳业的产业结构已悄然发生了转变,在许多方面已经领先于国际同行。新西兰、爱尔兰、澳大利亚、德国等这些国人耳熟能详的优质奶源地,大多采用的是家庭牧场这种传统形式,而目前,包括君乐宝在内的许多中国乳业企业已大多完成了产业结构的调整和升级,在各大牧场

的建设过程中,企业化经营、规模化运作、大手笔投资,都让中国乳业在软、硬件条件上更胜一筹。

为什么一定要做婴幼儿奶粉?魏立华提到了“创业心态”。他说:“创业必须找准兴趣点,我现在就想把奶粉做好,给中国孩子一罐好奶粉,跟挣钱不挣钱没什么关系。”

“一个奶粉行业的‘新兵’,却造出了获得全球顶级食品安全标准认证的婴幼儿奶粉。站在重拾中国乳业信任的风口浪尖,他一滴重来,面对技术壁垒,他一分一毫突破。他正用诚信,重铸中国乳业品质的丰碑。他是‘中国良心奶粉捍卫者’。”前不久,CCTV2015年度三农人物公布,而这一段颁奖词的对象,正是河北君乐宝乳业的董事长魏立华。正在成长中的君乐宝婴幼儿奶粉正在用自己的实际品质进行“原地重建”,重建消费者的信心。(宋玉明)